



和甲“恋爱长跑”之后和乙“闪婚”，怎么回事

□司马

为什么有些人谈了多年恋爱后还是分手了，但下一段感情却能很快进入婚姻？

“谈了多年恋爱”本身就意味着这两人很难走向婚姻，这是一个负面而非正面的信号。

我们可以考虑用一个经济和金融研究中的生存模型来分析。比如说房贷，房贷有人还，有人不还，但是很少有人从第一个月开始就不还，不还的人总是还着还着中途掉队。从房贷生效日开始算起，贷款人正常还贷的时间就称为“生存周期”。那么生存分析研究的就是：生存周期，以及最终的结局（贷款无法支付/纳入失信名单或者正常结清）到底和什么因素有关、关系有多大。

谈恋爱其实也是一个生存分析。恋爱从两人默契进入恋爱关系开始，就有两个可能的终结方式：分手和结婚。而如果在很长的一段时间内都没有进入“结婚”方式，那么只能说明这段恋爱关系中蕴含着一个非常强的阻碍结婚的因素。

美国有学者做过一次调查：从同居开始到结婚/分手的转化关系。结果发现随着时间的增加，向着结婚转变的概率是越来越低的，而分手的概率则是稳定的。那么显然，随着时间越来越长，情侣会有更大的可能性走向分手，而不是结婚。

所以恋爱的过程中，时间本身就是一个关键变量。有人曾做过问卷调查，发现即便是硕士学历以上的，大部分人也都是认识三年以内就结婚了。注意这里是认识，而恋爱的时间往往都是小于认识时间的。

恋爱的时间再拖长，结婚概率就不断下降——因为时间拉长本身就意味着双方存在内心犹豫、家庭因素等客观或主观的阻碍因素。

有人可能会说其实只是“我谨慎，多考察考察一段时间不好吗”——这里我们讨论的仅仅是进入婚姻的可能性，无关好坏，更不意味着婚姻本身是幸福还是不幸福。或许

你的谨慎可以让你挑选到更适合自己的对象，但是从数据上来看，你的谨慎毫无疑问是“从恋爱走向婚姻”的妨碍因素——让这段恋爱以更小的概率终结于婚姻，而以更大的概率终结于分手。

从这个意义上来说，我们可以把恋爱关系看做一个布朗运动（是指悬浮在液体或气体中的微粒所做的永不停息的无规则运动）的小球，小球什么时候碰到边界是随机的，但是也取决于初始位置。如果一个小球迟迟没有碰到边界，可能是运气不好，但是更大的可能是其初始位置就不在边界附近。

上面，我们假定了两段感情之间是独立的。但是现实中我们会发现，它们往往并不是独立的，那么这就更容易促使第二段感情更快地走向婚姻。

第一个相关因素就是随着年龄的增加，周围人形成的各种压力让人们不能够再去谈一场时间很长的恋爱。

第二个因素就是信息获取所带来的逆选择。因为经历了第一段感情，所以人们一般都会更加明白下一次应该找个什么样的人，也就拥有了更多的信息，那么所找到的下一个恋爱对象无疑相处时间无需那么长，就可以确定是否应该结婚。

第三个因素就是在实践中学习。初恋往往是没有经验的，需要经过很多的磨合才理解男女相处的模式，而再开始第二段则不仅更加有针对性，而且对相处的模式也不需要从头开始训练，也就是学习成本下降了。

所以，用好几年谈一场无疾而终的初恋，恰恰可能促成了短时间内就和另外一个人走向婚姻。这不仅不矛盾，前者可能还是后者的重要促进因素。

不过最后，还是可以给一点正面的信息：尽管时间越长，结婚的可能性越小，但是如果真在恋爱如此长的时间后结婚了，那么离婚率也低——这同样是逆选择。因为连这么强大的阻碍都克服了，那么就不太可能轻易离婚。

没有对比就没有认识

□施盈

和前任在一起7年，分手后3个月和我家胖胖闪婚，到现在快2周年了。一些小细节的对比，始终在我脑中闪现。

第一件。

很久以前，有一次和前任一起逛超市，好像是在青岛。我拿了一盒促销架上的果汁，不小心衣服又带下来一盒，那一盒果汁掉到了地上，居然就破了，果汁开始漏出来。

前任把破的那盒放回架子上，任由果汁溢出来流得到处都是。然后拉着我走了。

我和胖胖交往一个多月的时候，去逛进口食品店，我拿起冰箱里一个蛋糕，看了一眼正准备放回去，也是不小心把蛋糕打翻了，蛋糕掉到冰箱边缘，沾了灰。

胖胖很自然地拿起脏蛋糕，然后让我再选一个，就去结账了，回去他把脏蛋糕吃了（不支持这种行为），让我吃另一个。

这是两个男人对待犯错的态度，尤其都是我犯的错误，一个是逃避，一个是帮我承担。

第二件。

我和前任有一次在我老家吃饭，点了一盘洋葱牛柳。但是牛柳非常老，我叫了老板娘让她尝尝，因为那家店我去过好几次了，那天的味道是有失水准的。

前任在老板娘过来以后，立刻坐得远远的，一脸看戏的表情看着我和老板娘解释，完全是一副厌恶我事儿多、与他无关的表情。

我和胖胖一起吃饭，有一次点了剁椒鱼头，但是鱼头明显不新鲜，甚至能吃出点异味了。

我没说话，胖胖叫来了厨师，让厨师尝尝看，然后和对方单独沟通了一会，厨师道歉并重新上了一道。

这是两个男人对外人的态度，一个怕事窝里横，一个知道一致对外争取自己的利益。

第三件。

我想试探一下前任的态度，就骗他说我怀孕了。

他思考了一个星期，但是什么都没表示。没说结婚，没说带我去医院确诊，没说以后他照顾我，更没说拿什么养小孩。好像怀孕无关轻重，不需要改变什么。

胖胖就不要说了，我现在怀孕快六个月，每次产检都是他陪着。胃口时好时坏，但是只要我想吃什么他立马去买，头两个月的时候，我整天躺在床上，他隔一会就看看我，生怕漏了什么指示。

这是两个男人责任心的不同。

还有一个，也是最致命的。

无论我前任在多少事上骗了我，但我当时是愿意跟他结婚的，是他自己根本没把结婚当回事。

胖胖不一样，我跟他开玩笑说扯证，他就一直把户口本放在车上，就等我一句“走吧”，能立刻去民政局。

这一切，是因为我花7年时间都没看清一个人。

分手是因为撕开了一点谎言的口子，我窥视到了一点被蒙蔽的真相。直到跟胖胖在一起的时候，我才知道原来恋爱还可以是这么互相信任、这么有安全感的；也才知道原来的自己有多蠢，前任有多大问题。

和胖胖相处以后，我就像一直过惯了苦日子的孩子突然掉进蜜罐里了，根本不需要适应，一切就很舒服。

有些人就是这样，你得压低自己的底线，忍很多年，直到加上最后一根稻草，他也没有任何改变。但是另一些人一出现的时候，就已经是你期待的最好的模样。

伊诺

男欢女爱

□舒曼

“求你，别报警！他们只是强灌我的酒。我躲在卫生间。我，没事的……”伊诺紧紧地攥着手机，对着话筒那一头的苏曦，带着醉意的舌头有些打结，一遍遍强调着。

伊诺吐了血。对伊诺来说，这样的事在她的生活中时常上演。她已无数次被虐，习惯了。

“不行！虽然你不告诉我你在哪里酒吧，也不对我说实话，但是，你要知道，我是这世上最关心你的人，我不可以不管不顾！告诉你，我已经报警，你的电话号码我已经通知警方！”苏曦痛心不已，“只能帮你帮到这一步。好自为之！”

果然，很快，民警打电话给伊诺。伊诺是仓皇的，她反复辩解“没事，我没事……”

二

出生于农家的伊诺，考到一所还算心仪的大学。或许是少女怀春吧，大一她就坠入爱河，和校园里一个帅气男生相恋。再后来，伊诺就跟着男友一起到了国外，两人成婚，伊诺为心上人生下一个可爱男孩。

恋爱之时，伊诺并不知道她的男友是个富二代。婚后，伊诺发现，豪门真不是普通女孩可以一头撞进去的。公公、婆婆很讲究，规矩大；待人接物有种看不见、但又明显可以感觉到的凌驾于他人之上的颐指气使。不说别的，光是家里雇的保姆，一月内就连换四个……

最终让伊诺打定主意离婚的，也是她绝对不能容忍的情况：那个家，从老到小，都看不起她生活在农村的父母！

离婚。伊诺带走儿子，财产一分没要。

三

伊诺邂逅苏曦，缘于这座城市发生的一起金融诈骗事件。伊诺是受害者之一，苏曦是一位当地小有名气的律师。伊诺和苏曦通过随后展开的一些交往，彼此有了一定的了解和认识……

“伊诺，你虽然离异还带着孩子，可是，你还年轻啊？你不该这样频繁地喝酒。酒精对一个人的摧毁，同样是不可逆转和致命的！”苏曦忧心之余屡屡提醒。

“酒席宴会和商务聚餐中，你知道的，酒是最好的润滑剂……所以，不是我不想戒，而是实在戒不了！”伊诺既无助，又无奈。

苏曦闻言叹息。是的，伊诺一个人，家有老小还要养活，不易！“不认识也就罢了。认识了，就放不下。那你答应我，少喝！”苏曦是真心疼惜呢。

四

“哥，你不要扔下我！我知道，我不讨人喜欢。这一生，也不会有人能救我了！”又一次喝多了的伊诺，在电话中对苏曦像复读机一般重复着这些话。

苏曦的心，痛到极点。伊诺是单身，苏曦也是单身；可苏曦比伊诺大许多，他只能把深深的喜欢放在心里头，哪敢说那个伊诺最想听的字眼？

“那些人在害你！”当伊诺再次因陪客被人灌酒，醉倒在酒吧、身处危境时，苏曦果断报警。

“苏曦，警方已经和机主通话，对方称电话打错。说真的，我们也没办法。”民警对报警人苏曦回访时，语重心长地说，“对方是成年人了，你再担心，也没用。说句不好听的，像她这种情况，真出了事，咎由自取，谁也帮不了她！如果有可能，你还是和她的父母多聊聊，让她的父母出面劝劝，或许有用……”

苏曦其实也知道，伊诺为养家糊口不得不用一次次喝伤了的胃，去陪好那些决定她收入的“客户”，甚至可能还有一些潜规则……

这是个残酷现实：每个人，都必须选择一种活法。

五

苏曦选择了不再过多过问伊诺的生活。他知道，在这座城市，像伊诺这样以伤害自己为代价活着的女子，还有。最糟糕的是，她们不是不想回头，而是自暴自弃，固执地认为自己再也回不去了……

“曾经觉得自己足够强大，可以拯救你，可事实‘啪啪’打脸。但，还是最后一次对你说：珍爱自己，好好活着，可不可以？”

伊诺收到苏曦的信息后，并未回复。或许，不回复，便是真正的回复。

凛冬来了，苏曦想问，伊诺，会有真正属于她的春天吗？